宁波大学2018年硕士研究生招生考试初试试题(A卷)
 (答案必须写在考点提供的答题纸上)

	科目代码：   
	744
	总分值： 
	150
	科目名称：
	农学基础化学



一、单项选择题（30小题，每小题2分，共60分）

1. 提出测不准原理的科学家是（ ）
（A）德布罗意de Broglie                 （B）薛定谔Schrodinger 

（C）海森堡Heisenberg                   （D）普朗克Planck
2. 与拉乌尔Raoult定律有关的稀溶液的性质是（ ）

（A）凝固点降低     （B）沸点升高     （C）蒸汽压下降       （D）以上三点都有

3. 下列系统中具有最大摩尔熵值的是（ ）

（A）20K的冰       （B）273.15K的冰  （C）373.15K的水蒸气  （D）400K的水蒸气

4. 下列各组判断正确的是（ ）
（A）甲烷和二氧化碳都是非极性分子        （B）氯仿和三氯化硼都是极性分子

（C）甲烷、三氯化硼和硫化氢都是极性分子  （D）CO2、BCl3和硫化氢都是非极性分子
5. 下列各体系中的溶质和溶剂分子之间同时存在三种范德华力和氢键的是（ ）
（A）碘单质的四氯化碳溶液               （B）碘单质的酒精溶液

（C）酒精的水溶液                       （D）氯仿的四氯化碳溶液
6. 如果一个反应的吉布斯自由能变为零，则该反应（ ）
（A）能自发进行   （B）吸热反应       （C）活化能为零        （D）处于平衡状态
7. 分几步完成的化学反应的总平衡常数是（ ） 
（A）分步平衡常数之和                   （B）分步平衡常数之差

（C）分步平衡常数之均值                 （D）分步平衡常数之积
8. 零级反应的速率（ ）
（A）零                                 （B）与反应物浓度成正比

（C）与反应物浓度无关                   （D）与反应物浓度成反比
9. 要降低反应活化能可以采取的措施（ ）
（A）升高温度     （B）降低温度       （C）除去产物          （D）使用催化剂
10. 可以用直接法配制标准溶液的是（ ）
（A）含量99.9%的铜片                   （B）优级纯浓硫酸

（C）分析纯硫代硫酸钠                  （D）含量99.9%的高锰酸钾

11. 滴定分析法要求相对误差的绝对值为0.1%，若用分析天平称取试样，则一般称取试样（ ）
（A）0.1g         （B）0.2g           （C）0.3g              （D）0.4g

12. 下列说法正确的是（ ）
（A）准确度越高则精密度越好             （B）精密度越好则准确度越高

（C）消除系统误差可以提高准确度         （D）消除偶然误差可以提高精密度
13. 在酸碱滴定指示剂选择时可以不必考虑的因素是（ ）
（A）颜色变化情况 （B）滴定突跃范围  （C）溶解性能          （D）分子结构
14. 适合滴定分析法的化学反应需要具备的条件不包括（ ）
（A）确定的化学计量关系                 （B）定量进行 

（C）较快的反应速率                     （D）至少有一种是基准物质
15. 欲测定天然饮用水中的铁离子浓度，最可不行的方法是（ ）
（A）用氢氧化钠将铁离子沉淀后称重       （B）EDTA配位滴定法 

（C）比色法                             （D）仪器分析法
16. 具有对映异构现象的烷烃其最少碳原子数是多少（ ）

（A）6             （B）7             （C）8             （D）9

17. 下列碳正离子稳定性顺序应是（ ）                                                       

   ① PhCH2+    ② CH3─CH+─CH3    ③ Ph3C+     ④ Ph2CH+
（A）③ > ④ > ① > ②                  （B）④ > ③ > ① > ② 

（C）③ > ④ > ② > ①                  （D）① > ④ > ③ > ②      

18. 下列化合物进行硝化反应时速度最快的是（ ）

（A）苯             （B）硝基苯        （C）甲苯         （D）氯苯
19. 下列试剂不能作为苯胺的乙酰化的是（ ）

（A）醋酸           （B）醋酸酐        （C）乙酰氯       （D）乙酰胺

20. 乙苯与NBS进行反应的主要产物是（ ）

（A）C6H5-CHCl-CH3                        （B）C6H5-CH2-CH2Cl
（C）C6H5-CCl2-CH3                         （D）C6H5-CH2-CCl3
21. 下列卤代烃按E1反应时，活性由大到小的次序为（ ）

a. CH3CH2Cl   b. (CH3)2CHCl   c. (CH3)2CClCH2CH3
（A）b>c>a          （B）a >c>b        （C）c> a> b      （D）c>b>a

22. 下列关于SN1反应特征的描述中不正确的是（ ）

（A）生成正碳离子中间体                  （B）反应速率受反应物浓度影响

（C）会发生重排现象                      （D）在亲核试剂的亲核性强时容易发生

23. 烷烃分子中σ键之间的夹角一般最接近于多少度（ ）

（A）120            （B）180           （C）90            （D）109.5

24. 下列物质的酸性最大的是（ ）

（A）苯甲酸         （B）对甲基苯甲酸  （C）对氯苯甲酸    （D）对硝基苯甲酸

25. 能与托伦试剂反应产生银镜的是（ ）

（A）CCl3COOH       （B）CH3COOH        （C）CH2ClCOOH      （D）HCOOH

26. 1H NMR中羧基氢的位移一般在是位置（ ）

（A）10.5-12 ppm    （B）9-10 ppm      （C）6-8.5 ppm      （D）4-6 ppm 

27. 在下列化合物中，属于手性分子的是（ ）

[image: image1.emf](


D


)


(


C


)


(


B


)


(


A


)


C


6


H


5


C


C


H


3


H


N


H


2


C


H


3


C


C


O


O


H


B


r


B


r


C


6


H


5


C


H


H


C


H


C


6


H


5


C


H


2


C


C


H


3


H


N


H


2




(D)

(C)

(B)

(A)

C

6

H

5

C

CH

3

H

NH

2

CH

3

C

COOH

Br

Br

C

6

H

5

C

H

H

CH

C

6

H

5

CH

2

C

CH

3

H

NH

2


28. 下面化合物发生E2消除反应的产物是（ ）
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29. 下列各种醇与无水氯化锌浓盐酸溶液（Lucas试剂）试剂反应速度最快的是（ ）

（A）CH3CH2CH2CH2OH  （B）[image: image3.emf] 
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    （D）CH3CH2OH

30. 下列氨基酸中等电点最小的是（ ）

（A）CH3CH(NH2)COOH                    （B）HOCH2CH(NH2)COOH

（C）HOOCCH2CH(NH2)COOH               （D）PhCH2CH(NH2)COOH
二、填空题（35空，每空1分，共35分）

1. 反应Fe(s)+H2O(g)→Fe3O4(s)+H2(g)，在一可变容积的密闭体系中进行，试回答（填写增大、不变、减小字样）：增加Fe的量，正反应速率  （1）  ；容器体积缩小一半，逆反应速率  （2）  ；体积不变充入氮气使体系压强增加一倍，正反应速率  （3）  ；保持压强不变，充入氮气使体积增加一倍，逆反应速率  （4）  。

2. 配位化合物(NH4)2[FeF5(H2O)]的中心离子  （5）  ，配位体  （6）  ，配位数   （7）  ，系统命名  （8）  。
3. 同离子效应使难溶电解质的溶解度  （9）  ，盐效应使难溶电解质的溶解度  （10）  ，后一种效应比前一种效应  （11）  。（填写增大、不变、减小；强、弱字样）
4. 在强酸性、近中性、强碱性水溶液中，高锰酸钾的还原产物分别是  （12）  、  （13）  、（14）  。

5. 比色法又称分光光度法，通常要先绘制物质以  （15）  横坐标、以  （16）  纵坐标的吸收曲线，其目的主要是  （17）  ，以提高利用  （18）  定律进行定量分析的灵敏度。
6. 请写出下列反应的主要产物
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三、计算、分析与合成题（ 8小题，共55分）

1.（6分）分析铜、锌、镁合金时，称取试样0.5000 g，溶解后稀释至200.00 mL，取25.00 mL调节至pH=6，以PAN指示剂用0.03080 mol/L的EDTA滴定消耗30.30 mL。另取25.00 mL调节至pH=10，加入KCN掩蔽剂掩蔽铜离子和锌离子，用同浓度的EDTA滴定，用去3.40 mL，然后加入甲醛解蔽剂解蔽锌离子，再用该EDTA滴定消耗8.85 mL。计算原试样中铜、锌、镁的质量分数（原子量数据，铜：63.55；锌：65.39；镁：24.31）
2.（8分）通过计算说明在298.15 K的标准状态下，MnO2和盐酸反应能否制得Cl2？如果改用12 mol∙L-1的浓盐酸时该反应能否进行（设其它物质仍处于标准状态，已知φθ(MnO2/Mn2+)=1.224 V, φθ(Cl2/Cl-)=1.358 V）.
3.（5分）强心药托巴丁胺(Mr=270)在260 nm波长处有最大吸收，( =703 L(mol-1(cm-1.取一片该药溶于水稀释至2.00 L,静置后取上层清液用1.00 cm吸收池于260 nm波长处测得吸光度为0.687，计算药片中含托巴丁胺多少克?

4．（8分）设计酸碱滴定法测定一元弱酸分子量的实验方案，假设一元弱酸为白色固体粉末、纯品。要求：列出所必须的全部仪器和试剂，简要写出实验步骤、数据记录内容和处理公式

5.（6分）写出下述化学反应的反应机理：
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6. （6分）分离以下化合物
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7．（6分）分子式为C5H12O的A，氧化后得B（C5H10O），B能与2，4–二硝基苯肼反应，并与碘的碱溶液共热时生成黄色沉淀。A与浓硫酸共热得C（C5H10），C经酸性高锰酸钾氧化得丙酮及乙酸。试推出A，B，C的结构。

8.（每个5分，共10分）合成题：设计合理的反应路线，完成下列化合物的转变，并指出必要的反应条件和试剂。
(a) 
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